

СУЩНОСТЬ РЕЗЕРВОВ ДЛЯ ЦЕЛЕЙ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА

Деятельность организаций в условиях рыночной экономики сопряжена с различными видами рисков. Защита финансовых интересов обусловлена не только наличием достаточного размера капитала у организации, оптимального соотношения собственных и заемных источников формирования активов, но и системой резервов, обеспечивающих возможность сокращения рисков и сохранения финансового состояния [2, с. 96].

Резервы играют неотъемлемую роль в обеспечении и поддержании финансового благополучия коммерческой организации. Они создаются для стабилизации финансового положения предприятия и гарантируют непрерывность повседневных хозяйственных операций, что делает резервы незаменимыми объектами бухгалтерского учета.

Значение резерва в бухгалтерском учете можно объяснить, описав его как часть прибыли, имеющейся в распоряжении хозяйствующего субъекта, которая отчисляется на покрытие любых непредвиденных финансовых расходов.

В учетной литературе термином «резервы» обычно обозначают сумму, которую предприятие или хозяйствующий субъект откладывает «про запас» на случай предполагаемых затрат, которые пока еще не требуют выплат, расходов. Создание резерва является результатом бухгалтерской проводки и не предполагает создание реальных запасов наличности или каких-либо других активов организации [1, с. 13].

Примечательно, что резервы в большинстве своем создаются для исполнения непредвиденных финансовых обязательств, покрытия возможных финансовых потерь, а также с целью расширения производственных мощностей предприятия.

Основные преимущества учета резервов:

1 Учет резервов повышает прозрачность и достоверность финансовой отчетности, что, в свою очередь, напрямую помогает укрепить деловую репутацию фирмы, а также способствует более продуктивным отношениям между хозяйствующим субъектом и пользователями его финансовой отчетности.

2 Резервы предприятия служат источниками внутреннего финансирования и способствуют расширению масштабов деятельности организации.

3 Инвестируя часть резервов в новое оборудование и дополнительные активы, предприятия могут повысить производительность своей деятельности.

4 С помощью резервов предприятия могут пополнять свой оборотный капитал и бесперебойно поддерживать текущую деятельность организации.

5 Экономическая эффективность от создания резервов на предприятии отчетливо проявляется при погашении финансовых обязательств, восполнении потерь и убытков, понесенных хозяйствующим субъектом.

Современная терминология белорусского законодательства о бухгалтерском учете позволяет сделать вывод о том, что категория «резерва» объединяет сразу несколько групп объектов бухгалтерского учета, а именно:

1 Уставные резервы (резервы под капитал). Они предназначены для страхования финансовых рисков, т. е. являются гарантом исполнения обязательств в случае возникновения чрезвычайных или непредвиденных ситуаций, а также недостаточности для этого других средств (прибыли).

2 Оценочные резервы (резервы под активы). Главной целью оценочных резервов так же, как и уставных, является страхование финансовых рисков, однако средства ее достижения немного отличаются. Оценочные резервы корректируют балансовую оценку активов организации. В балансе данные резервы вычитаются из стоимости соответствующих объектов резервирования.

3 Резервы предстоящих расходов (резервы под обязательства). Формирование этих резервов на предприятии обеспечивает выполнение такого принципа ведения бухгалтерского учета, как осмотрительность, который гласит, что организация должна быть больше готова к признанию расходов, чем доходов, и не должна завышать обязательства и занижать активы.

Подводя итог, можно сказать, что резервы являются наиболее эффективным способом нивелирования финансовых рисков. Создание эффективной системы резервов на предприятии служит поддержкой для противодействия негативным внешним факторам, а также для нейтрализации и компенсации их вероятных негативных последствий.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1 Шатров, С. Л. Оценочные резервы в системе управления активами железнодорожного транспорта : [монография] / С. Л. Шатров, О. В. Липатова, А. В. Кравченко. – Гомель : БелГУТ, 2019. – 175 с.

2 Шатров, С. Л. Развитие методики учета и формирования резервов в системе железнодорожного транспорта / С. Л. Шатров, А. В. Кравченко // Вестник Полоцкого государственного университета. Серия D. Экономические и юридические науки. Бухгалтерский учет. – 2017. – № 6. – С. 96–102.

V. STEPCHENKO

Belarusian State University of Transport, Gomel

THE ESSENCE OF RESERVES FOR ACCOUNTING PURPOSES